



龙爪塔

龙爪塔与夏云亭的美丽传说



四月，我独访达县翠屏山西岭的夏云亭，诗人曾吟诗曰：“临河玉印镇江滨，倒有山形妙有神。一派清波沉月魂，千寻碧浪荡龙鳞。潭含云气晴兼雨，爪拂霜华秋复春。闲步荒原凭远眺，胡笳声里听歌新。”写出了龙爪清潭美景，春花秋月丽色！

我仰望高高的龙爪塔，顶入云中，望落头巾，却望不见塔顶。只好细观碑文：塔初建于隋朝，唐后数次焚毁，最后一次修复在清嘉庆年间，塔高31.5米，成八角尖顶塔，塔内有木楼分八层，可扶梯而上，塔外形壮观，可称“九级浮屠”。古人曰：“救人一命，胜造七级浮屠”，此九层高塔，奇观就更加伟然了！塔下有古寺，古名“朝阳寺”，清道光年间，在寺内设立了“龙山书院”，是当时川东北的最高学府。自唐以来，宦游通州的官吏，都曾登此名山胜寺，如李峤、元稹等大诗人，更是登山观塔，吟诗作对。

如此高塔，巨石沉重，悬建于空，在古时交通不便，孤山独立，其石料搬运，来何处？如何运来？在那落后的封建时代，建造如此之塔，实在叫人又赞叹又生悬念！正在我百思不得其解之时，一位再冉白发的老者，却神采奕奕、形象生动地向我讲述了修建龙爪塔的美丽传说：相传战国初期，土木工匠的祖师爷鲁班，收了一个聪明绝顶的大徒弟赵巧，他仗着自己机灵过人，不管任何高超技艺，只要有他在场，便一见就会，一学就成。他只向老师学了两年多，就想出师，另立门户，再传弟子。鲁班看透了他的心思，便对他讲：在本年八月十五夜，我在光秃秃的玉印山上修座白塔，你在翠屏山西岭修座夏云亭，我们从三更开工，鸡叫完工，看谁建得又高又美又壮观。如果你比赢了我，你不但可以出师，我还要送你一盏自带光明的灯台，你可入东海龙宫，龙王最怕此灯光，必用数百件珠宝来换去。如果比不了我，那你得再学三年。赵巧一听满心欢喜，点头答应。

三更起，师徒俩的竞赛开始了。赵巧施展他的高超技艺，使尽他九牛二虎之力，用尽了他的浑身解数，不到五更，已建了三层夏云亭，自认为如此神速，一定能赛过师傅。当他登上南屏山顶一望，只见师傅的龙爪塔，已高达九层，直耸云霄，比自己的夏云亭不知高出数倍。于是他马上封了亭顶，心生一计，到凤凰山上去学鸡叫，时当五更，雄鸡一声高叫，于是城内城外的公鸡都齐声鸣叫起来。

鲁班师傅和小徒弟们，正在大锅边吃夜宵，听见鸡叫，十分惊呀！今夜的公鸡咋个叫得这么早？说时迟那时快，鲁班抛弃锅里的汤圆，将大铁锅倒扣在塔顶上，匆匆完工，原来打算修尖顶塔，也只好草草完成圆顶塔了。

赵巧不敢去见师傅，怕他识破自己的底细，只得钻进师傅的堂屋，将明亮的灯台取下，直奔东海龙宫而去，于是留下了“赵巧送灯台，一去永不回来”的谚语。

老者讲完故事，又对我说，再高的塔，再大的巨石，对神奇的鲁班大师来说，又算得了什么呢？

如今，我站在龙爪塔下，观赏达州城的繁华美景。沧海桑田，夏云亭与龙爪塔见证了历史，必将见证达州更为辉煌的历史！

□吕大志

达州传说

灵动的李花

这是一个难得的晴好周末，我们邀约了几个朋友，迎着春风，踩着春光，嗅着花香，一路往车家湾走。刚刚迈过万柳风光的永兴小学，狭窄的乡村公路上已是摩肩接踵，牵着小孩的老人，挎着相机的中年夫妇，勾肩搭背的年轻人……他们挤着拥着，追着闹着，黑压压地直往车家湾涌，往日落寞的公路很快成了闹市。

远远地，我们看见了李花，在炊烟袅袅的房舍背后，在绿树环绕的枝枝杈杈间，若隐若现中，分明若暗间，白茫茫，一片连着一片。

我们拥到翰林广场，偌大的广场已挤满了形形色色的游客。许是第一次来车家湾，一些游客举着相机，满脸兴奋地跑来跑去，见了广场四周零星的李花，便不停地咔嚓咔嚓；也有三五个吵着闹着，挤在塑像前与车翰林合影；一些带着高档相机的，早把镜头对着那一坡一弯的李花狂照。

我们静静地立在广场，打量着穿梭的人群，然后把目光投向广场对面那白晃晃耀眼的山坡。那一坡连一坡，一弯连一弯的李花，在艳阳高照下，晶莹如雪，银白似锦。它们从坡下漫到坡上，又从坡上铺展开来，层层叠叠，恣肆汪洋。仿佛有一只神奇的手，把天上的白云拉向了山涧沟壑；仿佛有一只神奇的手，把厚厚的棉絮铺满了沟沟峁峁；仿佛有一只神奇的手，把皑皑的白雪撒遍了旮旮旯旯。

雪亮亮的李花到底惹人艳羡，广场上的红男绿女忙活了一阵子，便一路吼着叫着，呼着应着，沿弯弯的小路，沿陡峭的石梯，往山坡上的花海里钻，山坡上一时变得喧嚣起来。这个斜坡，那个弯弯，这个山峁，那道山梁，只要有李花的地方，似乎都有人影晃动；只要有李花的地方，似乎都听得见咔嚓咔嚓声；只要有李花的地方，似乎都有歌声笑声。偌大的山林，成了花的世界，人的海洋。

茫茫无际的花海，热热闹闹的山林，磁石一样牵扯着我们。我们在广场上胡乱摄了几张照片，便随了人流，兴致勃勃地沿狭窄陡峭的石梯往山坡上爬。

到处是白花花一片，到处是雪亮亮一团，石梯几乎被掩映在李花丛中。我们走在石梯上，宛如踩在云彩上，只感觉石梯两边的李花，带着朝露，带着清香，雪一样向我们涌来，涌来。让人迷离，让人沉醉，令人神往。在狭长的半山腰，我们停下脚步，驻足打量着那数十棵碗口粗的李树。它们一棵连一棵，把黑黢黢的树干深深插进瘠薄的黄土，尔后肆意张扬地把枝枝桠桠蓬松着伸向苍穹，天女撒花般铺展开来。纠结缠绕的枝桠，织成一张硕大的洁白的网，一直铺向远方。时值仲春，阳光温暖，枝桠上那些饱受了凄风冷雨摧残的李花，好似把积蓄了一生的力量一齐绽放。它们开得热烈，开得绚烂，开得无拘无束，开得大气磅礴。每一朵李花都白得透亮，每一朵李花都亮得晶莹。它们紧紧地包裹着枝桠，堆着叠着，拥着挤着，你不让我，我不让你，一嘟噜一嘟噜缀满枝头，一嘟噜一嘟噜挨挨挤挤，一嘟噜一嘟噜缠缠绵绵，竟然不给叶片半丝缝隙。一根枝桠就是一束蓬蓬勃勃的白花，一根枝桠就是一串晶晶亮的雪花……

望着这晶莹剔透的李花，望着这白茫茫的花海，我们只觉得心醉神迷。恍恍惚惚中，那片片李花已变成了一颗颗青里透黄的李子，变成了一叠叠白花花的钞票，变成了果农们一张张灿烂的笑容。我们正在沉思，从坡上下来几个俏丽女人。她们嘻嘻哈哈着旁若无人地钻进花丛，靠近一棵燃烧的李树，扭着腰身，摆着头颅，嘴里大呼小叫着，做出各种娇媚的姿势，任一边的男士直咋嘴。此时，有风吹过，树枝发出飒飒的声响，似花儿在抿嘴直笑。真是，人在闹，花在笑；花在笑，人在闹。人闹花笑，花笑人闹，人与花争俏，花为人添彩。

我们离开半山腰，继续在花丛中穿梭，一路走，一路拍，一路说，一路笑，任枝条牵扯，任花儿招摇摆，不知不觉中又回到了翰林广场。此刻，广场上一片纯白，来自县城老年协会的数十名老人，正在广场上整齐划一的操练。他们的白衣白裤与坡上白茫茫的李花交相辉映，浑然一体。恍兮惚兮中，你会觉得老人们就是在李花上健身体，那份飘逸，那份洒脱，谁不艳羡？

□林佐成



雨霁春更丽 (国画) (刘伯骏 作)

神奇的老龙洞

故乡的山，故乡的水，故乡的情，故乡的梦，时常萦怀着自己，牵动着自己的脚步，不断融入那深情的地方，寻情寻梦。

渠县龙潭的老龙洞依然是我梦寐以求的一块情结，这个数十年的情结，终于在这春夏之交圆得此梦。龙洞风景已由政府作旅游开发、打造，已具规模，现为真人谷景区，拥有“真人文化陈列馆”、“古真崖居栈道”、“真王谷仙浴池”、“真王飞瀑”和“老龙洞”等神秘而古老的奇景。

龙潭地处临巴地界，乃华蓥山脉北段西侧。此地遍山漫野林木葱郁，峻岭险峻、嵯峨环绕，极显苍翠欲滴之感。我们一行乘车在水泥路上，但见农田秧苗青绿，稀稀有序，临近风景区的农家是一溜色的黄色黄瓦，整齐划一，适应这一景区的特色。进入到“真人谷”大门，乃一牌坊式建筑，两侧对联：“奇山奇石奇山奇境奇幻；古真古洞古阙古风古壮古今。”其联意境优美，仅观止联便会深感此地的自然风貌的奇情，会有一种被吸引的冲动，入深之处探觅神奇的兴趣。

大家来到“真人文化陈列馆”，古真人

些神话般的传说，往往回想起思，总想一窥究竟，在好奇心的驱使下，当时曾与少时朋友一道去过老龙洞，寻奇探幽，在洞口外也没有这偌大的湖水，站在远离洞口的山坡上都能听见洞内水声，“轰隆、轰隆”，惊吓人的。根本看不到阴河的深邃之处，只见水漫洞口一半，阴风阵阵，生怕有怪龙飞出，赶紧往回跑。

在游艇进洞口之际，我打量了此处的外景，确如“锁口”，因而名为“锁口峡”。抬眼一望，乃为一线天呢。双峰耸立，绝壁对峙，俨然一对情侣久久相望，那情那景真把你叫深思缈。悬崖上长满了青翠碧绿的奇柏怪松，幽香花香布其间，散发出幽幽馨香。《渠县志》载：“碧岩耸，玉洞深，时闻山水清音。指点龙湫如画，珠帘照眼明。仿佛屏风九迭，依稀匹练千寻。是否银河倒挂，方霭霭，烟凝凝。”还真有一些文人学者多有吟咏龙湫瀑布的诗、词、赋都很隽永，描绘得体，极显当地的峻峭、静穆、幽深的地域环境，让人们产生无遐遐思，不得不去景区揽胜。

游艇由当地导游（舟主）手撑一根竹杆站在小舟的前面，左右“掌舵”，划向洞内，我问导游这水深不深？他答，没有多深。我埋头一看，清澈见底，水下的小鹅卵石布满湖底。我见他们竹竿插下，也仅一大半截，约二米多深。游艇慢慢撑向纵深，一股股阴冷之气迎面袭来，我用手在水里舀了一下，顿感玉水凉幽幽、冷浸。从洞外到洞内的温差较大，外显温热，而内显冷，这奇山、幽洞、秀水、丽峰真的让人魂牵梦绕呢。我们的询问声、划水声、嘈杂声惊动一群蝙蝠，扑簌簌从岩缝中飞出。“呵，洞里还有这么多蝙蝠呢！”不知是谁冒了这一句。游艇向纵深行去，一路见到奇观胜景，偌大的穹顶悬垂着无数的怪石嶙峋，形态奇美，蔚为壮观，其钟乳多姿、呈现石柱、石花、石幔、琼花、玉柱、石笋、石晶花等，各具特征，栩栩如生，斑斓瑰丽，让人眼花缭乱，目迷神眩，惊叹大自然绝美的造型，鬼斧神工，天造神赐，其景观之奇幻，奇势之恢弘，叹为观止。如能于洞内细观，那是何等的美妙绝伦，只因随行人众，数艘游艇齐奔，不得不遗憾地往前划行。走马观花地左右浏览一番，仅见一斑也。但其壮观神奇的内景令人心扉神荡。

□朱景鹏

旅游天地

难忘老家饭菜香

随着年龄的增长，我特别怀念老家的大锅饭菜。曾听年岁大的人说，随着年龄增长，便容易产生一种怀旧心理，且总是以为过去的东西就是比今天的好。我不知是因为这种心理作祟的缘故，还是城里的小锅饭菜吃腻了，反倒越来越觉得老家的饭菜格外醇香。

老家做饭确实有些特别。它不是用锅蒸罐煨，而是用木甑蒸。木甑这玩意，材质选取多以樟木、柏木、松木、香樟木为主，形如木桶，用如蒸笼，现在看来十足是件古董。不管用哪种木甑蒸饭，锅里掺水必须淹没木甑底部几公分，视饭多少而定，用它做出来的饭，不仅颗粒完整，而且散发出一种特有的香气，特别爽利可口。但用木甑蒸饭程序相对复杂得多。先前的饭这道工序尤为关键，当大米淘下锅后，要把握好“火候”，煮硬了，蒸不熟；煮软了，也蒸不熟，米饭自然也就没了那应有的味道。自农村实行家庭联产承包责任制后，由于家里缺少劳动力，农忙季节常要请人帮忙，由于人多饭量大，蒸饭时很难把握住水量的多寡，往往弄出煮得过软、堵塞甑底、难以上气的尴尬来。这时，为了不能让大家吃“夹生饭”，只好倒出在锅里蒸，锅巴却是格外的香脆。尤其是蒸饭后的米汤，既粘稠又有营养，炒青菜萝卜时掺上它，吃起来别有一番味道。

老家做菜尤为让我记忆深刻，过去常是城里人讥笑的把柄，以为过于吝啬。它的特点是在用料上实行掺和，用老家的话来说叫“打底子”。对肉食之类老家是很少单独烹制的，总是要与蔬菜瓜果之类掺和，形成“枣子炖土鸡”、“大豆煨猪脚”、“莲花白炒回锅肉”等类杂交菜式。这显然是过去生产力水平不高、商品经济不发达的产物，但它往往能让菜味更加鲜美爽口。在烹饪方法上，老家尤为讲究因菜制宜，有的是文火煨，有的是急火爆，有的是大火炒，尤其是“炒抢火”是家家户户的拿手戏，大火红锅，鲜料入内，快铲抢炒，几分钟的时间就让菜出锅。这大概只有在老家那样的柴火灶上才能实施。但这样做出来的菜，不仅鲜嫩可口，而且蕴藏着一种自然而然、似焦而非焦的柴火香味，让人食欲大增。

不过，老家办宴席做菜很多时候不是炒，而是用竹蒸笼和铁锅煮，这是其他地方不多见的。它不仅省时省柴，而且从养生角度来看，有利于营养成分的保留，吃起来原汁原味，譬如芽菜蒸烧白、糯米蒸糖扣、胡豆蒸红壤、清炖香菇鸡、黄豆芽蒸酥扣、魔芋煮酸辣鱼、土豆豆菜烧牛肉等。要是各家蒸菜，并不另用蒸笼，蒸锅之类，而是在蒸饭时放入木甑内一同进行。这样蒸出来的菜更是香甜味美。在我的记忆中，好像老家不管是肉食类还是蔬菜类，不管是瓜果类还是叶茎类，几乎没有不可蒸或煮着来吃的菜类。尤以粉蒸肉、粉蒸鱼、粉蒸南瓜等逗人喜爱，食不厌口。用这种蒸的方法做菜，虽然简单方便，但把握时间十分关键，没有经验的人很难蒸出它的味道。恐怕只有老家的庄户人才有这门“真功夫”。

让我意想不到的是，这些年，老家的饭菜进城了。不少村民到城里起了农家饭店。他们搭的是柴火灶，引进乡下的原生菜蔬，沿用老家的烹饪方法，地道地推出老家的家常饭菜。据说，这些土灶饭菜迎合了城里人换口味、吃新鲜的需求，倍受青睐，店铺的生意都很不错，成为父老乡亲增加收入的一大新出路。

□王晓林

达州存款缘何节节攀升？

(紧接一版) 受通货膨胀和上半年房地产市场较为火爆，2010年个人消费贷款增势良好，全市个人消费贷款余额89.39亿元，较年初增加38.53亿元，占全市新增贷款61%，同比多增24.98亿元，增长76.8%。在加大中小企业信贷支持力度、增强实体经济健康发展政策引导下，2011年全市中小型企业贷款余额为135.8亿元，同比增加56.48亿元，增长71.21%；同时交通、水利、电力等基础设施行业新增贷款8.07亿元，同比多增4.06亿元。

达州市贷款增长与全市GDP增速走势基本一致，有力地支持了地方经济发展。全市银行信贷投入稳定增长，信贷支持实体经济、中小企业、三农、重点项目、民生领域等力度不断增强，较好地满足了经济社会发展的资金需求。2009年我市信贷增速达到了36.19%的阶段性高点，是GDP增速的2.78倍，对全市经济形成强有力支撑，其余年度贷款增速与全市GDP增速走势基本一致。

存贷款增长特点与地方经济发展匹配

到2011年末，达州市金融机构人民币存款余额1098.82亿元，总量排全省第6位，比2006年增加661.03亿元，增长150.99%，年均增长20.21%。

肖启义告诉记者，从存款种类看，个人存款增势强劲，是拉动存款增加的主要因素，企业存款、财政存款增长平稳，机关团体大幅增加。到2011年末，全市金融机构个人存款余额800.36亿元，占人民币各项存款余额的72.84%，比2006年增加448.19亿元，增长127.26%，是拉动存款增加的主要力量，主要原因是城镇居民人均支配收入和农民人均纯收入增长速度加快，增收较多。2011年全市城镇居民人均均可支配收入14662元，较2006年增加7456元，增长103.47%；农民人均纯收入6148元，较2006年增加3024元，增长96.8%。从期限结构看，活期存款增长较快，定期存款占主导地位。到2011年末，活期存款383.07亿元，比2006年增加250.2亿元，增长364.95%；定期存款526.62亿元，比2006年增加257.67亿元，增长95.81%，占存款总额的47.93%，较2006年下降了13.51个百分点。定期存款增长变化与我市经济运行情况密切相关，企业和个人为了适应经济金融发展形势，灵活选择投资渠道和消费方式等，增强资金运用的主动性和灵活性。

贷款稳定增长上台阶，与全市经济较快发展相适应。到2011年末，人民币各项贷款余额439.79亿元，总量居全省第9位，剔除2008年农行剥离贷款等因素，按可比口径计算，2011年比2006年信贷投放余额增加256.19亿元，增长139.54%，年均增长19.09%。全市信贷投放均衡合理，总量和投向符合宏观政策方向。

肖启介绍，信贷以支持实体经济、中小企业、三农为重点，并逐步向民生领域倾斜，个人消费贷款增势强。信贷支持实体经济力度不断增强，中小企业贷款持续增加。到2011年末，全市中小型企业贷款余额为135.8亿元，占全部贷款的30.88%，较2009年增加72.15亿元，增长113.35%，银行信贷资金向中小企业倾斜效果明显，较好的缓解了中小企业融资难的问题。涉农贷款增长快，占比大，到2011年末，全市涉农贷款余额227.2亿元，占全市贷款总额的51.66%，较2009年增加96.7亿元，增长74.1%，有力地支持了达州市农村经济发展、城镇化进程和新农村建设。全市民生领域贷款品种从无到有，从少到多，到2011年末，小额担保贷款、青年创业贷款、妇女小额贷款、大学生村官创业贷款、生源地助学贷款等贷款余额共计2.85亿元，有效地支持了社会各类群体创业。个人消费贷款增长迅猛，到2011年末，全市个人消费贷款余额123亿元，占贷款总额的27.97%，较2006年增加106.44亿元，增长642.75%，占比增长18.94个百分点。

Email:cwcdz1206@163.com